MINISTERIO DE EDUCACION

N

Y s
i

JUI

E41:C.E

Ciencias Naturales

117

Queremos agradecer tu participacién. Antes
de empezar a responder, es importante que
tengas en cuenta lo siguiente:

2023

® lee cada pregunta cuidadosamente
y elige UNA opcidn.

® En este cuadernillo encuentras las
preguntas y la Hoja de respuestas.

* Si no entiendes algo o si tienes alguna
inquietud sobre cémo llenar la Hoja de
respuestas, pidele ayuda a tu docente.

® Por favor, responde TODAS las preguntas.
—

l N.° de preguntas: 20 I

b

evaluar

evaluar e wip
Toll 7 |cfes




Ciencias Naturales - Cuadernillo 2
Saber 11.°

RESPONDE LAS PREGUNTAS 1 A 3 DE ACUERDO CON LA SIGUIENTE INFORMACION

Un grupo de investigadores realiza un estudio sobre la potabilidad del agua de un rio en distintos puntos. El
proceso de potabilizacion consiste principalmente en eliminar sustancias como el cromo, el plomo o el zinc, asi
como algas, bacterias, virus o microorganismos que pueden estar presentes en el agua y causar fuertes
enfermedades digestivas en el ser humano. Los investigadores se plantean la siguiente pregunta: étendra el agua
del rio las condiciones necesarias para el consumo humano desde su nacimiento hasta su desembocadura? Para
contestar su pregunta, decidieron tomar muestras en diferentes zonas y hacer analisis de pH, turbidez y particulas
flotando, registrando los resultados en la siguiente tabla.

Muestra Zona pH Turbidez Observaciones
1 Nacimiento 538 Baja El agua no tiene particulas flotando
2 Curso medio 6,0 Alta El agua presenta particulas flotando
3 Curso bajo 6,2 Baja El agua no tiene particulas flotando
4 Desembocadura 59 Alta El agua presenta particulas flotando

Teniendo en cuenta los resultados, los investigadores concluyen que el agua del rio en su nacimiento es apta para
el consumo humano, por lo que indican que no es necesario potabilizarla, pero en los otros puntos de muestreo
no es potable y debe tratarse antes de su consumo.

1. ¢Qué efecto tendria para las personas que habitan cerca a la desembocadura del rio no potabilizar el agua?

Sufririan mareos y desmayos.
Tendrian fuertes dolores en el pecho.
Sufririan enfermedades diarreicas.
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Tendrian problemas cardiacos.

2. Teniendo en cuenta el estudio realizado por los investigadores, éla evidencia que obtuvieron es suficiente
para llegar a la conclusion planteada?

A. Es suficiente, porque el valor de pH y las particulas flotando permiten determinar la presencia de
bacterias o virus en las muestras.

B. No es suficiente, porque faltan pruebas para determinar la presencia de bacterias, virus y de sustancias
quimicas toxicas en las muestras.

C. Es suficiente, porque el valor de pH y la turbidez son parametros que permiten determinar las
sustancias toxicas presentes en las muestras.

D. No es suficiente, porque el valor de pH y las particulas en suspensién no son condiciones importantes
para determinar la calidad de las muestras.

3. Se sabe que en la clasificacion de la materia se tienen sustancias puras como los elementos que no pueden
descomponerse por métodos quimicos ordinarios, y los compuestos, que son sustancias que resultan de la
unién quimica de dos o mas elementos. Por otra parte, se tienen las mezclas que son el resultado de la unién
fisica de dos o mas sustancias a las cuales se les llama componentes; estas se dividen en mezclas
homogéneas donde sus componentes no se distinguen a simple vista y en mezclas heterogéneas donde sus
componentes se distinguen a simple vista.

Con base en la observacion de los investigadores, équé tipo de sustancia es la muestra 4?

Elemento.
Compuesto.

Mezcla heterogénea.
Mezcla homogénea.
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Un investigador desea seleccionar una cuerda que sirva para sujetar a los trabajadores que realizan su labor en
alturas superiores a 3 metros: para esto; realiza un experimento donde deja caer desde una altura de 3 metros
un peso conocido sujeto a dos tipos de cuerdas diferentes, una del material X y la otra del material Y. Luego
de la caida evalla la resistencia y los dafios en cada una de las cuerdas.

Teniendo en cuenta el experimento realizado, écual es la pregunta del investigador?

¢Cudl de los dos materiales (X o Y) tiene mayor resistencia durante una caida de 3 metros?
¢La cuerda del material X tendra una mayor elasticidad a caidas de 3 metros?

¢La cuerda del material Y tendra una mayor rigidez a caidas de 3 metros?

¢Cudl de las dos cuerdas evaluadas es la mas usada en la industria deseada?

oo w>»

Jorge esta interesado en realizar un experimento en torno a la transferencia de calor. En una habitacion que
presenta una temperatura ambiente de 30 grados Celsius, Jorge coloca un calentador que se mantiene a 90
grados Celsius, y toma los datos de temperatura y tiempo hasta alcanzar el equilibrio de temperaturas.

De acuerdo con la informacion anterior, écual de las siguientes graficas muestra la variacion de la
temperatura ambiente de la habitacion con relacién al tiempo?

A. B. C. D.
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En una clase de Ciencias se da a conocer el papel de los catalizadores en una reaccion y se menciona que
gracias a ellos, los reactivos tardan menos en formar nuevos productos, ya que la energia de activacion
disminuye, y esto hace que se aumente la velocidad de la reaccion y que esta se dé en menos tiempo. El
profesor muestra las siguientes graficas donde se observa la energia de activacion en el punto mas alto de
cada uno de las curvas y el avance de la reaccion cuando no se tiene catalizador (1), con catalizador (2) y en
presencia de un inhibidor (3).

o 9 9 Reaccién con presencia
4+ 4 4 de catalizador inhibidor

Reaccion sin presencia Reaccion con presencia
de catalizador de catalizador
(u} (] N
(=] (=] o
= = 1
7] [} o
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w w m w
Reactantes Prodlictos Reactantes Productos Reactantes Productos
- Ll - Ll - Ll
Avance de la reaccion Avance de la reaccion Avance de la reaccion

¢Qué tendencia en la energia de activacion y en la velocidad de la reaccion se puede observar en las graficas?

A. En presencia de un inhibidor, tanto la energia de activacién como la velocidad de la reaccién disminuyen.
B. En presencia de un catalizador, la energia de activacion disminuye y la velocidad de la reacciéon aumenta.

C. Cuando no se tiene un catalizador, la energia de activaciéon es mayor y esto hace que la velocidad de
la reaccion aumente.

D. Cuando se tiene un inhibidor, la energia de activacion disminuye y esto hace que la velocidad de la

reaccion aumente.
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7. La figura representa un circuito eléctrico, donde se encuentran prendidos los 3 bombillos. Accidentalmente,
se corta el cable que une el bombillo 1 al circuito, como se muestra a continuacion.

1
o 2] (3]

Bateria

Bombillo

¢Qué sucede con los bombillos 2 y 3, luego de cortarse el cable?

A. Se apagan, ya que en un circuito eléctrico en paralelo los bombillos estan conectados uno a continuacién
del otro.

Contintian prendidos, ya que en un circuito eléctrico en serie cada uno de los bombillos tiene su propio circuito.
Se apagan, ya que en un circuito eléctrico en serie los bombillos estan conectados uno a continuacion del otro.
Continuan prendidos, ya que en un circuito eléctrico en paralelo cada uno de los bombillos se conecta
con la bateria.

oow

8. Un estudiante investiga sobre la rotacion de los satélites alrededor de la Tierra, y encuentra en la siguiente
aplicacion las posibles fuerzas gravitatorias (1, 2, 3, 4, 5 y 6) que se ejercen entre un satélite y la Tierra,
teniendo en cuenta que ambos cuerpos experimentan fuerzas de atraccion iguales y opuestas.

/ Fuerza 1

E/ Fuerza 2

% Fuerza 3

% Fuerza 4

% Fuerza 5
ﬂ Fuerza 6

Segun la anterior informacién, écudl de las siguientes imagenes representa correctamente las fuerzas
gravitatorias sobre el satélite y la Tierra?

A.
o”» Fuerza2 - \ Fuerza 1 Fuerza 2 g \ Fuerza 5
Fuerza 3
/ Fuerza 4 L Fuerza 4
‘/ Fuerza 5
Fuerza 6 Fuerza 6
C.

Fuerza 1 . Fuerza 1

Fuerza 6

Fuerza 3 Fuerza 3 ‘ k Fuerza 4

Fuerza 4

Fuerza 5 Fuerza 5

Fuerza 6
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9. Un grupo de estudiantes quiere saber si pueden llevar cubos de hielo en una jarra y mantenerlos congelados
hasta el final del entrenamiento de fltbol, dos horas aproximadamente, con el fin de enfriar sus bebidas
hidratantes. Ellos consultan sobre los cambios de estado del agua y encuentran el siguiente modelo.

Temperatura (°C)
140

Vaporizacion

D ————_

120 S

100
80
60 -

40 4
Fusion

D ———

20

Sélido Gas

Sélido y liquido Liquido Liquido y gas

Tiempo (min)

_40 -

Teniendo en cuenta la informacidn anterior, équé pasara con los cubos de hielo si la temperatura promedio de
la ciudad donde viven los estudiantes es de 35 °C?

A. Los cubos de hielo permaneceran en estado sélido, porque a 35 °C aln no se alcanza la temperatura
de fusion.

B. Los cubos de hielo empezaran a derretirse lentamente, porque 35 °C es la temperatura de fusion
del agua.

C. Los cubos de hielo pasaran directamente a estado gaseoso, porque a 35 °C se alcanza la temperatura
de vaporizacion del agua.

D. Los cubos de hielo se derretiran pasando a estado liquido, porque a 35 °C ya se ha superado la
temperatura de fusién del agua.
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10. El uso de fertilizantes es una de las practicas para suplir nutrientes como el nitrégeno e incrementar el
rendimiento de los cultivos. Aunque la fertilizacion va destinada a los cultivos, los restos de los fertilizantes
llegan a los cuerpos de agua como los lagos donde las algas pueden utilizarlos.

Andrés encuentra esta representacion de un lago con y sin exceso de nitrégeno por fertilizantes.

Cuerpoide aguajconila
cantidad justa de/nutrientes

La luz solar permite la fotosintesis
de las plantas y el desarrollo de
todo el ecosistema.

La naturaleza provoca

un ingreso adecuado -

de nutrientes al lago. 1
9 h

Las algas se alimentan ) l l i
del nitrégeno. @i‘\il J
Nitrogeno (N>) Oxigeno (0>)

\
Con ese nivel de nutrientes, todo » \% 7 \(/ El oxigeno presente en el agua
el ecosistema puede desarrollarse ’/‘t {% alcanza para el desarrollo de todas
1 1
I I

dentro del lago. las especies que viven en el lago.

de nutrientes

Las algas consumen mas Las algas impiden el
- oxigeno impidiendo el paso de la luz al
desarrollo de otras especies. ecosistema.

El uso de fertilizantes
genera un ingreso
extra de nitrégeno

S 2 YT EY IV
SR LA/

Se genera un excesivo nivel . ot
de nutrientes y las algas crecen Cuando las algas se descomponen, generan materia organica

en exceso. que se va al fondo aportando mas nutrientes al lago.

Teniendo en cuenta la informacion que encontrd Andrés, écomo afecta el exceso de nitrogeno a los
ecosistemas acuaticos?

A. El exceso de nitrdgeno proveniente de la fertilizacion del suelo genera la muerte de las algas que se
alimentan de él, afectando toda la cadena alimenticia porque los peces no tendran alimento para comer.

B. El nitrégeno de los fertilizantes sirve como alimento directo para los peces, y al encontrarse en exceso,
la poblacion de los peces incrementara rapidamente en el lago.

C. El nitrdgeno genera un crecimiento excesivo de las algas que consumiran la mayoria del oxigeno. Al crecer
en la superficie, las algas impediran el ingreso de luz al lago y se generara un exceso de materia organica.

D. El nitrodgeno proveniente de la fertilizacion del suelo generara un incremento en el oxigeno del agua,
lo que afectara la salud de los peces haciendo que su poblacion disminuya.
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11. La imagen muestra la llegada de una poblacién de ratones a un nuevo entorno que tiene suelos de color
marrdn. Debido a algunas mutaciones previas, los ratones presentan coloraciones marrones y grises; en este
sentido, los ratones grises son mas visibles para los depredadores en este entorno, por lo que son devorados
con mayor frecuencia. Debido a que los ratones marrones tienen mas probabilidades de sobrevivir, logran
dejar mas descendencia, por lo que las nuevas generaciones son casi todas de color marron.

Cielo <

2008 2008
2900 (SATETEY

Pasado Presente

Suelo <

Segun la informacion anterior, ¢éa qué modelo bioldgico corresponde esta imagen?
A. Representa la reproduccién sexual, porque en la imagen se observa que los ratones pueden
reproducirse.

B. Representa la seleccién natural, porque los ratones marrones estan mejor adaptados para sobrevivir
en el nuevo entorno.

C. Representa la cadena alimentaria, porque se ve que los depredadores pueden alimentarse de los
ratones.

D. Representa la mutacion en el ADN, porque los ratones cambian su coloracion para poder sobrevivir en
el nuevo entorno.

12. El gas natural estéd formado por una mezcla de hidrocarburos (compuestos que contienen carbono e
hidrogeno) y uno de estos es el metano (CH4); cuando el metano hace combustion se genera didxido de
carbono, agua y energia, tal como se muestra en la siguiente ecuacion balanceada.

CH4 + 20 — CO3 + 2H,0 + energia

Si se sabe que la estequiometria se encarga de medir la cantidad de materia consumida y producida durante
una reaccion quimica y que al final de la reaccion de combustion se obtuvieron 1,5 moles de CO,, écuantas
moles de oxigeno se consumieron en la reaccion?

2,0 moles de O,.

1,5 moles de 0s.

3,0 moles de O,.

O 0 W >

4,0 moles de O,.
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13. Unos estudiantes realizaron el siguiente procedimiento experimental.

1. Establecimiento de dos parcelas de 8 m2 cada una.

2. Siembra de 50 plantas de frijol en cada parcela.

3. Dos meses después, se realiza conteo directo de mosca blanca en 20 plantas de frijol en cada parcela.

4. Aplicacion de insecticida hecho a base de aji en la totalidad de las plantas de frijol de solamente una de
las dos parcelas.

5. Transcurridos cinco dias, conteo directo de mosca blanca en 20 plantas de frijol en cada parcela.

De las siguientes preguntas, écudl puede ser contestada con el experimento descrito?

A. (Cuantas plantas de frijol mata el insecticida hecho a base de aji?

. ¢En qué parcela crecen mas rapido las plantas de frijol?

. ¢Qué efecto tiene el insecticida a base de aji sobre la mosca blanca?
. ¢Cual es el tamaiio poblacional de la mosca blanca?

oOw

14. Marcela esta leyendo un articulo sobre las enfermedades genéticas mas frecuentes causadas por mutaciones

cromosomicas en la poblacién humana. Ella encontré que la mas comin es el sindrome de Down, con una
proporcién del 76 %, también encuentra, aunque con menos frecuencia, el sindrome de Turner con el 16 %,
la trisomia en el cromosoma 18 con el 4 %, el sindrome de Klinefelter con el 2 % y el sindrome de Edward
con el 2 %. A Marcela se le ocurre que estos datos se entenderian mejor en una grafica y decide hacerla.

Segun la informacion anterior, ¢cudl de las siguientes gréficas representa correctamente los datos
encontrados por Marcela?

A. S. Klinefelter 2 %
S. Edward 2 % |
S. Down 16 %

o
R

Trisomia C. 18
4 %

B S. Klinefelter 2 %

Trisomia C. 18
S. Edward 2 % 16 %

S. Turner 4 % ‘

2N

Trisomia C. 18
C. S. Klinefelter

S. Edward

S. Turner 16 %

N

S. Down 76 %

15 %

D. S. Klinefelter 2 %
S. Edward 2 %
S. Turner 16 %
‘\l‘

S. Down 76 %

Trisomia C. 18
4 %
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15. En un laboratorio se realiza un analisis sobre el metabolismo de las bebidas alcohdlicas en el higado,

16

17

simulando las reacciones que se producen en este. Para ello se hace reaccionar el etanol con una enzima
llamada alcohol deshidrogenasa (ADH) formando acetaldehido, que es un compuesto altamente tdxico y
carcindgeno, que se transforma en un compuesto de menor toxicidad llamado acetato, gracias a la accién de
la enzima aldehido deshidrogenasa (ALDH). Finalmente, el acetato se descompone en didxido de carbono y
agua, que no son productos toxicos para el ser humano. A continuacion, se presenta la ecuacion que
describe el proceso.

CH3CH,OH ﬂ» CH3CHO + H
Etanol Acetaldehido

2CHs3CHO + Oy ﬂ» 2CH3COOH

Acetaldehido Acetato - Acido acético

CH3COOH + 20 ——— 2C0O; + 2H0

Acetato - Acido acético Dioxido de carbono  Agua

Teniendo en cuenta la investigacion realizada, écudl es la pregunta que se quiere contestar con el estudio?

A. ¢El didxido de carbono y el agua son compuestos de alta toxicidad que pueden causar enfermedades en
el higado por ingestion de bebidas alcohdlicas?

B. ¢Es posible realizar la identificacién de alcoholes secundarios a través de la reaccion con la enzima alcohol
deshidrogenasa?

C. (El higado produce las enzimas necesarias para realizar el metabolismo de las sustancias tdxicas que
se producen a causa del consumo de bebidas alcohdlicas?

D. ¢Puede alterarse el metabolismo del alcohol en el higado de los seres humanos a causa de la
generacién de acetato como producto de la reaccion?

La siguiente imagen representa un sistema de cuerpos, que se emplea para explicar las fuerzas que acttan
en diversas situaciones. El sistema mostrado esta conformado por un plano inclinado a cierto angulo 6 y dos
masas mp y mp, que se unen mediante una cuerda que pasa por una polea. El plano inclinado y la polea no
presentan friccidn, e inicialmente el sistema se encuentra en equilibrio y las masas no se mueven.

my

my

6

¢Cémo se afecta el estado de movimiento del sistema si se aumenta el angulo 6?

A. El sistema permanece en reposo, ya que no hay friccion y las masas m; y ma siguen siendo las mismas.
. Las masas se mueven aceleradamente, m; se desliza por el plano hacia abajo y m; se mueve hacia arriba.
. Al cambiar el angulo 6 se afecta el movimiento, haciendo disminuir su rapidez, ya que la fuerza neta es cero.
. Las masas m; y m adquieren velocidad constante, m; se desliza hacia abajo y m; se mueve hacia arriba.

oOw

La presion arterial es la fuerza que ejerce la sangre sobre las paredes de las arterias y se suele medir con un
instrumento conocido como tensidmetro. Para diagnosticar en un paciente si el desarrollo de actividades
fisicas produce cambios de la presion arterial, se mide y registra con un tensiometro la presién arterial antes
y después de realizar cuatro actividades fisicas diferentes. El intervalo de tiempo entre cada actividad fisica
es de media hora.

Segun la informacion anterior, écudl seria una posible hipétesis del experimento planteado?
A. El tensidmetro mide en un paciente la presién arterial entre cada actividad fisica.
. El desarrollo de actividades fisicas puede producir un cambio en la presion arterial.

. La medicién de la presion arterial aumenta cada hora entre cada actividad fisica.
. Se toman mediciones de la presion arterial durante las cuatro actividades fisicas.

oOw
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18. Un grupo de investigadores pone a prueba la hipdtesis de que existe una relacion simbidtica entre las

19
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hormigas del género Azteca y los arboles de yarumo del género Cecropia. Para esto, se disend un
experimento con dos grupos de arboles.

Grupo A: los arboles de yarumo son tratados con una sustancia que impide la llegada de hormigas a la planta.
Grupo B: los arboles de yarumo no son tratados con la sustancia, por lo cual las hormigas llegan libremente.

Posteriormente, se midid el porcentaje de hojas depredadas y se verificd el contenido de glucdgeno (aztcar)
en las glandulas presentes en las hojas de los arboles de yarumo de los dos grupos y se encontraron los
resultados de la grafica.
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Con estos resultados, équé tipo de relacion existe entre las hormigas y los arboles de yarumo?

A. La relacidon es neutra, ya que no representa ningun beneficio para los arboles la presencia de las
hormigas ni los arboles son capaces de proporcionar un beneficio para las hormigas.

B. Larelacidn es negativa y resulta perjudicial para los arboles por el efecto antidepredacion y porque la
presencia de las hormigas afecta la produccion de alimento rico en glucdgeno.

C. Larelacién es simbidtica y benéfica por el efecto de proteccion antidepredacion que traen las hormigas
para los arboles y porque estos ofrecen un alimento rico en glucégeno a las hormigas.

D. Larelacidn es negativa, y resulta perjudicial para las hormigas porque fueron excluidas de los arboles
dado que estos no ofrecian ninglin beneficio a las hormigas en términos de alimento.

En una practica de laboratorio, Carlos mide la rapidez con la que se mueve un baldn; para ello mide la
distancia que recorre el balon y toma el tiempo empleado por este para recorrerla.

¢Qué unidad de medida debe emplear Carlos para expresar la rapidez del balén?

A. s/m
B. h
C. m/s
D. cm

La respuesta fisioldgica de huida o escape en un animal, es un mecanismo de sobrevivencia ante situaciones
de peligro inminente, en el cual intervienen varios sistemas, como el sistema circulatorio, el sistema digestivo
y el sistema endocrino entre otros. De las siguientes opciones, écual hace referencia a las reacciones
especificas del sistema circulatorio ante un impulso de huida?

A. Aumento en la sudoracion para refrigerar el cuerpo y compensar el exceso de calor muscular, hace mas
resbaladiza la piel, lo que dificulta ser capturado.

B. Aumento de la frecuencia y la profundidad de la respiracion para aumentar el suministro de oxigeno a
los musculos que se preparan para la huida.

C. Aumento en la frecuencia cardiaca, incremento de la presion arterial, aumento del flujo sanguineo
hacia los musculos esqueléticos, como preparacién para la huida.

D. Lentitud en la digestidn y disminucion de la salivacion, esto debido a que el proceso digestivo deja de
ser prioritario ante las situaciones de peligro como ocurre en huida.
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